

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7423期 2018年12月 星期一 10 今日8版 农历戊戌年十一月初四



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

生态环境部召开部党组(扩大)会议

听取关于海洋生态环境保护和土壤污染防治工作情况的汇报

本报记者杜宣逸北京报道 12月7日,生态环境部党组书记、部长李干杰主持召开部党组(扩大)会议,听取关于海洋生态环境保护和土壤污染防治工作情况的汇报。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护工作,对海洋生态环境保护和土壤污染防治工作作出一系列重大决策部署。要提高政治站位,树牢“四个意识”,切实做到“两个维护”,用新理念引领新发展,用新举措探索新路子,切实把党中央、国务院决策部署落实落深落细。

会议强调,我国既是陆地大国,也是海洋大国。海洋生态环境保护涉及

众多领域,要坚持陆海统筹理念,强化部委、央地、部内统筹协调,形成共同抓好海洋生态环境保护工作的有效合力。

会议要求,做好海洋生态环境保护工作,一是要抓好“体系”这个关键架构,推动海洋环境保护法及其配套法律法规、规范性文件的制修订工作,建立健全最严格最严密的海洋生态环境保护法律法规体系;二是要抓好“治理”这个关键任务,贯彻落实“实施流域环境和近岸海域综合治理”的战略部署,坚决打好渤海综合治理攻坚战,做好重点海湾、大江大河入海口的综合治理;三是要抓好“监管”这个关键职责,统筹做好生态和环保、陆地和海洋的监管管理;四是要抓好“能力”这个关键支撑,加强监管、监测、执法、技术支撑等队伍

建设。同时,要积极参与全球海洋治理,尽快形成顶层设计和具体措施。

会议强调,土壤污染防治工作事关老百姓吃得放心、住得安心。生态环境部要会同有关部门齐心协力共同做好土壤污染防治工作,贯彻落实《土壤污染防治行动计划》,坚决打好净土保卫战,切实保障土壤环境安全。

会议要求,要坚持“打基础、建体系、守底线、控风险”的工作思路,近期重点推动以下土壤污染防治工作。一是开展好土壤污染状况详查,尽快完成农用地详查任务。二是实施好涉镉等重金属重点行业企业排查整治三年行动,重点围绕耕地重金属污染突出区域及涉镉等重金属工矿企业集中区域,开展污染源排查整治,适时组织开展专项

执法行动。三是扎实推进土壤污染综合防治试点示范,形成可推广、可复制的做法经验和模式。四是不折不扣贯彻落实土壤污染防治法,加大培训力度,加强执法监管,做到依法治土。五是加强土壤环境管理能力建设,建立健全专门的支撑机构和人才队伍。

生态环境部党组成员、副部长翟青、赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员吴海英、部党组成员、副部长庄国泰出席会议。

生态环境部副部长黄润秋列席会议。

驻部纪检监察组负责同志,部机关各部门主要负责同志,有关部属单位主要负责同志列席会议。

本报记者杜宣逸北京报道 经党中央、国务院批准,第二批中央生态环境保护督察“回头看”五个督察组于2018年10月30日至11月6日陆续对山西、辽宁、吉林、安徽、山东、湖北、湖南、四川、贵州、陕西等10个省份实施督察进驻。截至12月6日,全部完成督察进驻工作。

各督察组坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,在被督察地方党委、政府大力支持、配合下,顺利完成督察进驻各项任务。进驻期间,督察组共计走访慰问

视生态环境保护督察工作,借势发力,提高认识,强化责任,推动落实;对督察整改不力问题再次查处、举一反三;对督察整改过程中形式主义、官僚主义问题坚决处理、严肃问责;对群众身边生态环境问题即知即改、立行立改。同时,各地持续通过“一台一报一网”及时公开边督边改情况,积极回应社会关切,在社会各界引发热烈反响。

根据督察安排,各督察组已进入督察报告起草和问题案卷梳理阶段,并安排专门人员继续紧盯地方边督边改情况,确保尚未办结的群众举报能够及时查处到位、公开到位、问责到位,确保群众举报案件有落实、事事有回音。

第二批中央生态环境保护督察“回头看”边督边改情况汇总表今日二版

◆本报记者董建

受理38133件群众信访举报,问责2177人,公布27个典型案例,12月6日,第二批中央生态环境保护督察“回头看”五个督察组对山西、辽宁、吉林、安徽、山东、湖北、湖南、四川、贵州、陕西等10个省份的督察进驻工作结束。

细心的人发现,区别于去年已经覆盖全国的首轮中央环保督察,以及今年5月-7月的第一批对10个省(区)的中央环保督察“回头看”,此次“回头看”已更名为“中央生态环境保护督察‘回头看’”。

梳理整个过程,除增加“生态”二字之外,此批“回头看”还有着诸多变化。

严防“一刀切”成为鲜明特点

打着大气污染防治旗号却影响民生,太原市迎泽区禁煤“一刀切”影响群众温暖过冬;平时不作为,急时“一刀切”关停企业,陕西宝鸡市部分县区为应对监督检查集中断水断电。

在“回头看”期间,生态环境部公布的涉及“一刀切”的“典型案例”引人关注。

与此同时,在督察组向各地转办的信访件中,涉及“一刀切”的内容也多以“*”标注,被列为重点问题。

对“一刀切”的关注,正是此批“回头看”的重要变化之一:“一刀切”第一次作为生态环境保护领域不作为、滥作为的内容,正式被列入督察重点内容。

事实上,早在2017年8月第四批中央环保督察进驻四川期间,成都市就下发过相关通知,明确要求禁止通过“发通知、打招呼”等临时性关停方式应付环保督察,决不允许搞形式主义、命令主义敷衍环保督察。

在今年5月第一批中央环保督察“回头看”启动前期,生态环境部专门出台了《禁止环保“一刀切”工作意见》。而在此批“回头看”之前,生态环境部召开的会议也多次就严防“一刀切”提出要求。

此批“回头看”期间,很多省份也明确要求,严防、严查在督察期间出现“一刀切”情况。吉林省还专门印发《关于中央生态环境保护督察“回头看”期间严禁环保“一刀切”行为的紧急通知》,对8个重点行业和领域明确了严禁环保“一刀切”行为的具体要求。

“吉林省级环保督察发现,个别地方在推进问题整改、安排部署工作、监督执法过程中,存在‘一刀切’的倾向。”吉林省委书记巴音朝鲁在向督察组汇报督察整改工作情况时坦言。

如巴音朝鲁所言,虽然“一刀切”问题在督察期间不是十分普遍,但确实存在,甚至在个别地方还比较突出。将“一刀切”列入督察重点内容具有很强的针对性。

“一把手”责任更重、压力更大

“辽源市党委、政府作为仙人河黑臭水体整治工作的责任主体,对整治工作研究不多、用力不够、作风不实、紧迫感不强……”

11月14日深夜,生态环境部通报了辽源市仙人河黑臭水体整治工作中存在的问题,直指辽源市整改敷衍应对。

通报之后的第九天,也就是11月23日,吉林省委对辽源市委主要负责同志职务作出调整。

地级市“一把手”直接因治污不力被调整在此前并不多见,在督察进驻期间更是第一次。这次调整,也传递出一个明确信号,那就是生态环境保护工作“一把手”责无旁贷。

相比第一批“回头看”,此批“回头看”期间,各省省委书记、省长的“出镜率”明显增加,10个省份的省委书记均第一时间对各自被通报的“典型案例”进行了批示,并就“回头看”相关重点问题进行了现场督导,提出工作要求。

以安徽为例,11月13日,安徽省“安庆市自然保护地不断瘦身”问题作为此次“回头看”的首个案例被通报,当日,安徽省委书记李锦斌就作出批示,并于11月28日现场督导问题整改。

省级党委、政府“一把手”在重要节点、重点问题上亲自过问,以身作则,其目的就是要将治污压力层层传导,用自己的实际行动再次强调:督察整改工作政治要求。各级党委政府要切实负起责任,不折不扣地完成整改任务;各级党委、政府以及相关部门的“一把手”是生态环境保护工作的第一责任人,必须承担起相关责任。

群众满意度仍是督察重点

因举报办结率低、重复率高、反弹严重等问题,长春市代市长刘忻11月17日被督察组公开约谈。

在中央生态环境保护督察“回头看”期间,“约见”已不少见,但因信访举报办结问题公开约见地级市政府主要负责人的情况并不多。这充分表明了督察组对“回头看”期间信访举报的重视程度。

信访举报的问题是否解决,整改效果是否满意,群众最有发言权。

中央第一生态环境保护督察组组长朱小丹检查沈阳市浑南区孤家子火车站平房区群众信访举报件落实情况;第三督察组在安徽省“回头看”期间从去年交办的3719件群众信访举报件中随机

『回头看』变化诸多 『回马枪』持续威慑

第二批中央生态环境保护督察“回头看”述评

生态环境部召开“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理工作第四次月度调度会

本报记者吕望舒北京报道 生态环境部12月7日召开“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理工作第四次月度调度会。参会人员会上集中观看专项治理工作专题短片;部机关党委汇报11月份专项治理工作总体进展情况;综合司、水司、海洋司、大气司、应急中心、华北站、华东站、华南站、中日中心、报社、出版集团、华南所、卫星中心、学会等14个部门和单位汇报专项治理工作进展情况及解决的突出问题。

会上,驻部纪检监察组围绕做好专项治理工作提出了三点意见:一是及时查漏补缺,确保专项治理工作方案全落地;二是紧盯整改落实,确保问题整改不悬空;三是注重总结梳理,将

专项治理成效转化管党治党的长效机制。

会议指出,第三次月度调度会之后,各部门各单位按照要求召开专题组织生活会,各督查组认真开展督导工作,推动了各项问题解决。在此基础上,各部门各单位针对查出的突出问题梳理了问题清单,制定了整改方案,坚持边治理边整改,专项治理工作总体开展不错。下一步,要重点抓好三方面工作:

一要继续抓好整改落实。要按照部党组专题民主生活会整改清单要求,抓紧推进,特别是要求年底前完成的整改事项,务必按期完成,整改落实及时上报。

二要真正总结经验做法。要通过专项治理工作,完善相关制度机制,为推动

从严治党不断向纵深发展提供保证;要认真总结回顾专项治理工作,努力形成可复制、可推广的机制。

三要发挥专项治理促进作用,在扎实做好年底各项重点工作上下功夫。各部门各单位要科学统筹、合理安排,把开展专项治理工作与当前各项重点工作有机结合起来,特别是要与贯彻落实习近平总书记重要指示精神,集中整治形式主义、官僚主义结合起来,扎实抓好落实。

驻部纪检监察组党支部书记、各派出机构和直属单位党组书记参加会议。

会议以视频会议形式,在生态环境部设立主会场,在各派出机构、直属单位设分会场。

讲述环保人自己的故事



雨中巡河



时间:2018年9月18日12:30 地点:重庆市两江新区御临河

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

作为重庆市生态环境监测中心两江分中心的监测人员,自从御临河控水站自动站建成后,秦容每天一上班就习惯性地打开电脑查看水站监测数据。

这一天,在看到数据发生异常情况后,她立即决定和同事前往50公里外的御临河查看情况。

到达现场后,他们先是检查了沿河的4个雨水排放口,用仪器挨个查看有没有污水直排,然后又从上游两公里外一路排查有无新的污染源,对两岸的几个断面分别采样分析……

天空下着淅淅沥沥的小雨,岸边泥泞湿滑,他们挽起袖口、淌着积水,小心翼翼地走到河边。因为有时打着雨伞不方便操作,所以工作几个小时后,头发衣服都湿透了。开车的师傅说,“小心打湿了要感冒”,她笑着回答:“这点雨没啥,机器不打湿了就行。”

通过一上午的巡查和监测,秦容和同事发现有个别雨水口有排污行为,断面水质也有所下降,他们把情况反馈给管理部门。

随后根据两江分中心及时的监测预警,两江环保分局领导立即组织召开专题会议,部署应对措施。

重庆市生态环境监测中心两江分中心赵红静供稿

“中国角”边会聚焦气候传播与公众意识

呼吁引导更多公众参与到应对气候变化中来



本报记者张倩卡托维兹报道 当地时间12月7日,来自多个国家的政界、业界和学界人士在联合国卡托维兹气候大会中国角“气候传播与公众意识”边会上围绕气候变化与气候传播、传播干预、低碳消费、电影艺术与气候传播等议题进行了交流与讨论。

此次边会由中国新闻社与中国国家气候战略中心、中国人民大学联合主办,是今年卡托维兹气候大会“中国角”系列主题边会之一。

中国气候变化事务特别代表解振华出席边会并致辞。解振华表示,中国政府高度重视气候变化的传播工作。近年来,中国在提升公众意识等方面开展了很多工作,越来越多地方各级政府、企业、社区和媒体通过多种形式扩大了气候变化的影响力,提升了公众的低碳发展意识。

解振华指出,中国的低碳发展之路任重道远,气候传播和公众参与还需要从四方面进一步加强。

首先,宣传工作需抓住气候变化的大方向。2016年美国宣布退出《巴黎协定》,给气候变化工作造成了负面影响,但是并没有改变整个气候变化工作的发展趋势。通过积极正面的宣传引导越来越多的公众参与到应对气候变化的事业中来,把低碳发展的理念贯彻到社会生活的各方面。

其次,拓展公众参与的机制设计。提升公众对于应对气候变化工作的知情权,及时向社会公布应对气候变化工作的最新进展,拓展公众参与的形式,推动决策过程的信息公开,对于涉及环境和气候变化的立法、政策制定等工作通过征求公众意见,使国家决策充分反映公众设想。

第三,将意识转换为实际行动

知易行难,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费。建立低碳社会,通过市场和行政相结合的方式,加强总量和强度双重控制,减少对于自然资源的过度攫取,倡导低碳消费。

第四,加强国际合作。加强与其它国家和地区在气候传播和公众参与领域的合作,通过学术交流、项目合作等形式,构建国际化的气候传播网络,吸收国际先进的传播理念,创新公众参与形式。

中新社编委、经济部主任俞岚表示:“当前,全球政治经济格局面临强烈不确定性,作为媒体人,我们比以往更加迫切地需要向公众讲好气候故事,鼓励更多人自觉加入到应对气候变化的行动中。在新的数字化时代,媒体在应对气候变化中的角色和定位也应该与时俱进,媒体人的首要担当是倡导气候变化共识,首要任务是提升公众认识和愿景,首要主张则是强化技术驱动,最终目标是让全球气候治理更有效率。”

国际金融论坛副秘书长兼绿色发展中心主任孙铁钢介绍了如何通过金融手段提高公众气候意识,践行可持续消费。爱丁堡大学商学院商业与气候变化中心联合主任梁希探讨了气候金融与投资者交流的前沿问题。

电影艺术与气候传播同样是当天边会探讨的主题之一。来自世界银行气候变化项目的Kaia Rose以这一项目开展的Climate Countdown 影视项目为例介绍如何在年轻人当中推广传播气候意识。英国TVE电视公司项目与合作负责人Nick Rance介绍了他们与UNFCCC合作开展的2018年全球青年气候变化视频竞赛等案例。

山东工商部门整改做样子 贵州黔东南州台江经济开发区整改不力 详见今日二版

湖南大义山省级自然保护区以调代改 四川西昌市32吨危废长期无人监管 详见今日五版

